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Вступ. Раціональне харчування дітей є одним із ключових чинників 

формування здоров’я, нормального фізичного розвитку та профілактики 

хронічних неінфекційних захворювань. 

Реформа шкільного харчування в Україні була ініційована Оленою 

Зеленською ще у 2020 році, вона була спрямована на створення 

збалансованого меню, модернізацію харчоблоків та впровадження 

культури здорового харчування, де основні цілі були зорієнтовані на 

забезпечення якісним гарячим харчуванням 3 млн дітей, зменшення 

цукру й солі та підвищення кваліфікації кухарів [1]. В свою чергу у 2023 

році в Україні була затверджена Стратегія реформування системи 

шкільного харчування на 2023–2027 роки, яка визначає основні напрями 

розвитку цієї сфери та враховує сучасні виклики, пов’язані з воєнним 

станом. 

В умовах воєнного стану питання шкільного харчування набуло 

особливої актуальності через порушення логістичних ланцюгів 

постачання продуктів, руйнування інфраструктури, збільшення 

кількості соціально-вразливих груп населення та вимушене 

переміщення дітей, що створюють додаткові труднощі в організації 

повноцінного харчування у школах [2]. Водночас забезпечення учнів 

якісною їжею є критичним елементом підтримки їхнього фізичного та 

психоемоційного стану під час війни. 
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Мета роботи. Проаналізувати основні напрями реформи шкільного 

харчування в Україні та визначити пріоритети її розвитку в умовах 

воєнного стану з позицій гігієни та громадського здоров’я. 

Матеріали та методи дослідження. У роботі використано 

аналітичний метод. Проведено огляд нормативно-правових документів, 

матеріалів Міністерства охорони здоров’я та Міністерства освіти і науки 

України, а також сучасних наукових публікацій, присвячених питанням 

організації шкільного харчування. Проаналізовано дані щодо 

впровадження реформи та її адаптації до умов воєнного часу. 

Результати дослідження. Встановлено, що реформа шкільного 

харчування в Україні має комплексний характер і включає кілька 

ключових напрямів. Одним із пріоритетів є модернізація харчоблоків та 

впровадження сучасних технологій приготування їжі з відповідним 

технологічним обладнанням, що  в свою чергу відповідає дотриманням 

принципів системи НАССР. 

В умовах війни особливого значення набуває забезпечення 

доступності харчування для дітей пільгових категорій. За сучасними 

даними, мільйони учнів вже отримують безкоштовні пільгові гарячі 

обіди, а держава планує розширювати цю програму. 

Суттєвою інновацією стало впровадження різних моделей 

організації харчування, зокрема базових кухонь, де страви готуються 

безпосередньо на базі навчального закладу, опорних кухонь, які 

дозволяють забезпечити харчуванням в закладі не лише «своїх» учнів, а 

й для дітей з інших закладів освіти, та так званих «фабрик-кухонь», що 

дозволяє ефективно забезпечувати харчуванням значну кількість 

закладів освіти навіть в умовах обмежених ресурсів.  

Остання є інноваційним рішенням для України, оскільки раніше нічого 

подібного на українських теренах не було реалізовано. 

Крім того, значущим напрямом є підвищення кваліфікації 

працівників харчоблоків, оскільки впровадження новітніх технологічних 

моделей потребує від працівників харчоблоків специфічних навичок, 

системне підвищення їхньої кваліфікації стає фундаментом для якісних 

змін. Це дозволяє не лише опанувати сучасне обладнання, а й 

забезпечити дотримання оновлених стандартів безпеки та якості страв 

[2]. 

Важливим складником реформи 2023 року стало кардинальне 

переосмислення шкільного меню. Основний акцент змістився у бік 
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збалансованого та здорового харчування, що передбачає суттєве 

обмеження споживання цукру, солі та насичених жирів, а також повну 

відмову від кондитерських виробів і напівфабрикатів. Водночас 

асортимент страв значно розширився завдяки впровадженню сучасних 

рецептурних збірників, які включають більше сезонних овочів, фруктів, 

цільнозернових продуктів та різноманітних джерел білка. Такий підхід 

дозволяє не лише забезпечити фізіологічні потреби учнів, а й формувати 

в них правильні харчові звички з раннього віку. Окремим практичним 

інструментом реформи стало впровадження оновленого збірника 

рецептур, розробленого командою Євгена Клопотенка та затвердженого 

на державному рівні. Проєкт охоплює понад 160 унікальних страв 

(зокрема 50 базових позицій, що стали основою нового меню) та 

технологічних карт для них, які адаптовані до сучасних дієтологічних 

вимог. Особливістю цього підходу є поєднання користі з гастрономічною 

привабливістю для дітей: до раціону введено різноманітні соуси 

власного приготування, спеції та нетипові раніше гарніри (наприклад, 

булгур чи сочевицю). Це дозволить відійти від радянських стандартів 

«громадського харчування» на користь сучасного ресторанного підходу 

в межах шкільної їдальні та реалізувати стратегічну мету реформи - 

зниження поширеності надмірної маси тіла дитячого населення [3]. У 

воєнний час це має додаткове значення, оскільки правильне харчування 

сприяє підвищенню стійкості організму до стресових факторів. 

У низці областей в 2023-2024 рр. було проведено пілотне 

впровадження новітніх технологічних моделей (фабрик-кухонь та 

кулінарних хабів), зокрема: Київська область (Флагман реформи) - 

Бучанська та Вишнева громади:  побудована перша в Україні фабрика-

кухня «ГотуЇмо», Харківська область – у рамках реформи шкільного 

харчування Фонд американського мецената Говарда Баффета, The 

Howard G. Buffett Foundation, погодив фінансування для будівництва 

другої фабрики-кухні в Україні в Лозівській громаді. 

У Харкові нова модель харчування охоплює 6 станцій метро-школи 

та 10 новозбудованих підземних шкіл, де через відсутність повноцінних 

кухонь укриття впроваджено систему кейтерингу з доставкою готових 

боксів. В області ж стратегія безпеки поєднується з технологічністю: у 

Лозівській громаді в грудні 2025 року запущено потужну фабрику-кухню 

для 14,5 тисяч учнів, а в Дергачах підземна школа стала центром 

змішаного навчання, де гарячі обіди готуються за оновленими 
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рецептурами Є. Клопотенка. Загалом на Харківщині вже функціонує 17 

таких підземних освітніх хабів, що дозволяють підтримувати високі 

стандарти нутриціології навіть в умовах постійних безпекових викликів. 

Це все свідчить про те, що, реформа шкільного харчування не лише 

не зупинилася під час війни, а й адаптувалася до нових умов, зберігаючи 

орієнтацію на забезпечення дітей безпечним і повноцінним 

харчуванням. 

Висновки. Реформа адаптувалася до умов війни, ставши 

інструментом збереження громадського здоров’я. Пріоритетами 

залишаються модернізація інфраструктури, розвиток мережі фабрик-

кухонь та підземних шкіл, забезпечення доступності та якості 

харчування для соціально вразливих груп дітей, а також популяризація 

культури здорового харчування як запоруки здоров’я майбутніх 

поколінь. 
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